

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana...  
PROVINCIAL Y PORTUGAL...  
EXTANJERO...  
ULTRAMAR...  
PRECIO DE LA VENTA  
Por mayor...  
Por menor...  
MADRID. Factor, num. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PAGINA LINEA  
Los anuncios de primera plana...  
Se reciben en esta Administración...  
ADMINISTRACION, Factor, 7.

ANO XLVI. NUM. 13.720.

Madrid, Viernes 30 de Agosto de 1895.

OFICINAS: FACTOR, 7.

EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA

UNO DE LOS TRES PREMIOS Y SUS APROXIMACIONES DEL SORTEO VERIFICADO HOY, HA CORRESPONDIDO A LA ADMINISTRACION NUM. 13, VICTORIA, 3.

TELONES Y BAMBALINAS

SERMON PERDIDO

Si te comieres veinte ad me. Rodeadme, hijos míos, y oíd resignados y atentos la palabra de este cura.

Seguid mis advertencias, porque lo dice el adagio: «Del enemigo el consejo». Depended vuestros odios, calmad vuestras pasiones.

Renegad de vuestro pasado, arrepentidos de los antiguos proceder y repetid con el simpático Don Juan Tenorio:

.... que si es verdad que un puñito de contrición, da a un alma la salvación de toda una eternidad, yo, santo Dios, creo en tí; si es mi maldad inaudita, tu bondad es infinita...

Pecadores impenitentes: ¡qué tristeza me produce vuestra vida! Se arrastra lenta y perosa por el camino de la perfección social. Olvidad vuestro ayer pero no los vicios del pasado.

Todos vosotros venís a la escena por distintos caminos. Este procede del hogar y la familia; esotro de la vida ostentosa y plácida; el de más allá de la que el poeta llamaba regalada, porque huía del mundanal ruido; unos del taller del obrero, muchos de la calle.

Porque, tenedlo muy presente: Dictad triunfos urbanos impenitentes. Me habéis entendido? Si fuérais dictadores entraríais triunfantes en la ciudad de la gloria cómico-lírica-bailable.

... por caso—os niego merecimientos, a vosotros os cumple demostrar, desde la escena, que los tenéis en flemasía. El público me lee, y a vosotros se juzga; si es vuestra la razón, me destiende; me increpa, me condena y me matemática. Hasta ahora—cuestión de suerte—votan conmigo los espectadores, y la mejor prueba de mi razón es que ne-

cesitáis para vivir auxilios y preparaciones artificiales como los de la claqué, sin la cual no trabajaríais ni por un ojo de la cara.

Si se suprimiera ese organismo social, la reputación de muchos de vosotros se derrumbaría como un castillo de naipes.

Algunos he contribuido yo a formarlas y después las he pulido y abillantado. Con muchos artistas he sido... que sé yo. Plura a parente profecisci nequeve- rint; pero ha pasado el tiempo y hemos convencido de que crié cuervos y que éstos, de haberles sido posible, hubieran sacado los ojos.

Reservad ¡oh ilustres servidores de la careta y del traje de Pierrot! vuestras energías para obras de mejor empuño que la de pretender sacar la celebración de gaceteros con ridículas amenazas, mil veces repetidas. Cuando se discuta vuestra honra, cuando se ofenda vuestro honor, cuando la maldad del mundo hincque su diente envenenado en alguno de vuestra familia, entonces, con procedimientos limpios, sin dejéis de chulería ni asomos de ruñanosos proceder, acudid hechos unos Bayardos—el caballero sin miedo y sin tacha—defender la santa integridad de vuestro honor; pero pretendiendo que en su príngue sobre- nada vuestra dignidad, es intento de loco o, por lo menos, extravagante deseo de anomalía o monomaniaco.

Buen cuidado no pongáis, encarnizados enemigos, en no ofenderos. Saco a plaza vuestros defectos, aplaudo vuestras bondades, celebro vuestra buena fe; pero como lo que os place y envanece son las celebraciones sin pero y los elogios con hipérbolos, estáis ¡gratias! descontentos de mí, y para ofenderme bajáis, vestales y sacerdotes, desde el ara del altar a la plazuela pública y allí escogéis vuestras frases y vuestros agravios para con ellos ofenderme.

Lo repetiré una y mil veces: ¡gratias! Por qué cuando os aplaudí respondiendo a vuestras súplicas, que constan en cartas que guardo cuidadoso, cual si fueran salterios de riquisimas perlas, y que se publicarían a su tiempo, por qué, repito, no veníais entonces a mostrarme vuestra gratitud por el elogio inmerecido?

¿Sois tan desmeritados y vulgares que aparto los aplausos de la claqué, del tífus y de los amigos particulares necesitáis el elogio de los revisores? ¿No os basta el sueto de contaduría? ¿No os satisface el bombó que el compañero de redacción, más amigo del cómic que del escritor y más amigo que del escritor y del cómic de su interés particular, mete en el cuerpo del periódico y el cual os llama Lumbreras, genios, estrellas y constelaciones? ¿Qué se os antoja? El artículo firmado? Pues no insistáis: yo os prometo justicia seca; si alguna vez faltó a ella, será equivocación honrada; pero no cederé, de hoy en adelante, a vuestras súplicas y haré oídos de mercader a vuestras pueriles amenazas.

Reflexionad a propósito de cuanto os digo, meditad vuestros actos y, sobre todo, sed mejores comediantes. Acordaos, cualquiera que sea vuestra extracción, de que el arte ennoblece. Aprended lo mucho bueno que ignoráis y olvidad lo mucho malo que sabéis.

Sed siquiera medianos, en vez de rotundamente malos, y entonces—os lo prometo—yo solicitaré gratis el amor y la plaza de jefe superior de los alabarderos teatrales.

EL ABATE PIRRAQAS.

EN SAN SEBASTIÁN

POR CORREO

AGOSTO 29.

La política de la provincia de Guipúzcoa presenta muy oscuros horizontes. Esto es cierto, pero no es nuevo: es lo tradicional y corriente de muchos años a esta parte.

La coalición liberal que quedó maltrecida a raíz de los tristísimos y deplorables sucesos del 27 de agosto de 1893, hasta el punto de considerarla disuelta todo el mundo, no ha dado señales de vida ni en las elecciones municipales ni en las de diputados provinciales.

Este apartamiento de la lucha ha determinado el triunfo de la Unión vascongada, especie de parásito político, al decir de los liberales, que se nutre de la vida de íntegros y carlistas, y solo existe en San Sebastián donde, para la contienda electoral representa mil votos.

El origen de disidencias en el seno de la coalición liberal fue la apreciación de los tristes sucesos del hotel de Londres. Los republicanos de la coalición aprobaron lo ocurrido, mientras los elementos monárquicos lo condenaron de modo abierto y terminante.

Distanciados ya del verano de 1893, viendo un Ayuntamiento unionista sin iniciativa, que descuidaba los intereses locales hasta el extremo de no construir el monumental edificio para Instituto de segunda enseñanza, no obstante disponer del crédito de 800.000 pesetas para ello, y comprendiendo que las fuerzas políticas en la inacción se enervan y mueren, creen los elementos de la coalición llegado el momento de volver a dar señales de vida, y al efecto tratan de reconstituirse sobre sus antiguos moldes, sin excluir a los republicanos.

Se consideran la fuerza política más vigorosa en la provincia, sin admitir ninguna otra superior, a lo ser que se realizara el imposible de llegar a entenderse íntegros y carlistas.

La norma de su política será apoyar las soluciones ministeriales, procurando que el Sr. Sagasta esté en el poder, sean representantes de la coalición en las Cortes, en la Diputación provincial y en el Ayuntamiento, aquellos de sus hombres que tengan mayor afinidad con el jefe del partido liberal; y si forma gabinete el Sr. Cánovas, los más afectos al ilustre estadista.

De estos informes, debidos a una de las personalidades de más relieve en San Sebastián, se deduce que la coalición liberal renace de sus cenizas como el ave fénix, y se prepara a dar juego político en las próximas elecciones de diputados a Cortes, despojada al parecer de antiguos y profundos antagonismos personales con alguna figura culminante de la política española.

Quien me da estas noticias, no obstante tener autoridad indiscutible en la opinión, me dice: «Nada más puedo manifestar a usted».

Estrechado a concretar algo la línea de conducta que han de observar los coalicionistas en las primeras elecciones generales, exclamó: «No es cierto que tengamos contraído el compromiso de apoyar la candidatura del señor marqués de Cubas ni otra alguna hasta el presente».

Minutos después me puso mi buena estrella en presencia del Sr. Sánchez Toça y mi conversación versó sobre el mismo asunto, pero con muy diversos puntos de vista.

Creo dicho hombre público fuera de duda el triunfo del Sr. Nocedal en Azpeitia, y afirma que tendrá a su lado el jefe de los íntegros todos los elementos electorales del marqués de Valmediano, el Duque de Granada y del marqués de Aguilañeta, que son de tanta valía.

En su opinión, no consentirán los carlistas que salga el Sr. Nocedal sin lucha. Respecto al distrito de Vergara, dice el Sr. Sánchez Toça que tiene su principal fuerza y defensa en las violencias que hubo en la última elección. Cuenta con votos de todos los partidos, desde los liberales a los carlistas.

De sus labios brotó una tendencia bien definida: la de encauzar la política en Guipúzcoa por los moldes de los dos grandes partidos dinásticos, de modo que no haya más que liberales y conservadores.

Confía en que esto será posible y se funda precisamente en que ya no existen o se van borrando los antiguos antagonismos personales.

Al hablarle de que se trata de reconstituir y reorganizar la coalición liberal, mostró sus dudas y recelos. No tiene fe alguna en que esto se logre.

Le vi muy inclinado a una política católica en que predominase la influencia episcopal.

Me habló del pensamiento, en vías de hecho, de restablecer, con carácter libre, la antigua universidad católica de Obate. El pensamiento no prosperará si se empeñaran las gentes de hacer de la Universidad un troquel carlista.

En cambio será muy viable si se desarrolla intervención eficaz y directa al señor obispo de Vitoria, que no representa a ningún partido y en quien encarna más y mejor el principio católico.

AGUILAR.

SERVICIO TELEGRAFICO

PROPIO DE LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Dos incendios.

Amsterdam 29. En Zwaluwe (Brabante Septentrional) se declaró anoche un voraz incendio, que lleva destruidos cuarenta y tres edificios y que no ha podido ser dominado a primera hora de la tarde de hoy.

Hay bastantes heridos y las pérdidas son enormes.

Moscon 29.

Anuncian los periódicos de esta locali-

dad que se ha incendiado la mitad del pueblo de Jukhoff, perteneciente al gobierno de Smolensk.

Dicho pueblo cuenta 4.000 almas y no carece de importancia.—Fabra.

Nomebramiento.—Los toros.

Madrid 29. El almirante Sr. Gervais ha sido nombrado comandante de la escuadra activa del Mediterráneo, y el Sr. Cuverville de la de reserva.

El ministro del Interior ha dado cuenta a sus compañeros del gabinete de haber reiterado las órdenes más enérgicas a los departamentos del Mediodía de Francia para que no puedan efectuarse corridas de toros de muerte.—Fabra.

NACIONALES

Fuerzas a Cuba.

Cádiz 29, 11:30 m.

A las cuatro de la madrugada llegó a esta el batallón de infantería de Canarias.

En la estación le esperaban el general Sr. Castillejos, los jefes y oficiales francos de servicio y la banda de música del regimiento de Pavía.

Como la mayoría de los soldados que componen el batallón son gaditanos, se les dió gran expansión, con objeto de que pudieran despedirse de sus familias.

Poco después se presentó en el muelle el general Fernández Rodas, el cual, a pesar de encontrarse enfermo, se muestra incansable.

Ha empezado el embarque del batallón de Asturias, que se hace sin novedad.

En el muelle hay poca animación. Después lo efectuó el batallón de Canarias, que es saludado con algunos vivas.

El embarque se hizo con lentitud, debido al fuerte Levante que reina, a cuya causa se atribuye la poca animación que ha habido en el muelle.—Romero.

Más fuerzas.—Nuevo trasatlántico.—Obsequio a los soldados para Cuba.

Cádiz 29, 9 m. Zarpó con rumbo a Cuba el trasatlántico León XIII.

Acaba de llegar el batallón de León. Este embarcará al amanecer en el vapor Colón, en donde irá también el batallón del Rey, que lo hará a las siete de la mañana.

En la expedición de mañana saldrá el general Madan y el ayudante del general Martínez Campos Sr. Navarro.

Estos llevan los vinos que han regalado algunos cosecheros con destino a las tropas que pelean en Cuba.—Romero.

El ministro no accede.—Permiso para un meeting.

Ferrol 29, 11:30 m. La comisión nombrada en esta con objeto de gestionar con el ministro de Marina anular la orden de salida para Bilbao del Infanta María Teresa, ha recibido un telegrama del Sr. Beranger, en el que contesta negativamente a los deseos de la comisión.

Se ha pedido permiso al alcalde para celebrar mañana un meeting.—El correspondiente.

Suicidio por amor.

Lucena 29, 6:50 t. Acaba de suicidarse en esta ciudad

una agraciada joven de diez y nueve años, llamada María García Ortega.

Para llevar a cabo su fatal resolución, se disparó un tiro con un revólver de gran calibre.

La bala le atravesó el pecho, produciendo una gran herida, de la cual falleció la joven a los pocos momentos.

Parece ser que amores contrariados han sido los motivos que indujeron a esta desgraciada a tomar tal resolución.

El juzgado ha empezado a instruir las oportunas diligencias.—El correspondiente.

La Iglesia y el Ejército.

El obispo de Sion publicará en breve una carta pastoral al clero, como propocapellán mayor de S. M. y provicario general del ejército y la armada.

El ilustre prelado hace ver en elocuente párrafo la unión que existe siempre entre el soldado de la Iglesia y el de la patria.

El elegido los dos—dice el obispo de Sion—entre las filas de la juventud; llamados por especial vocación, y educados en severísima disciplina, ninguno se pertenece a sí mismo ni a su familia, y la gloria de entrambos descansa en el espíritu de abnegación.

Termina la carta pastoral de que nos ocupamos mandando lo que sigue:

1.º En los últimos días de octubre o primeros de noviembre, época en que comenzarán las grandes operaciones, celebraremos en una de nuestras iglesias solemne tridua de rogativa para implorar las bendiciones divinas en favor del ejército expedicionario a Cuba.

2.º Desde el recibio de la presente carta pastoral, todos los sacerdotes, después de la santa misa, recitarán privadamente el salmo CXX, Levavi oculos in montes, y el CXXXIX, De profundis, por los muertos en campaña.

3.º En todas las funciones vespertinas que se celebren en las iglesias de nuestra jurisdicción, se cantará al final la Salve Regina, por la misma intención.

4.º Rogamos a nuestras muy amadas hijas religiosas y a las almas piadosas que viven en el mundo, una comunión mensual, por lo menos, mientras dure las presentes circunstancias.

Finalmente, mandamos que esta carta sea leída a los fieles por nuestros sacerdotes cuando tengan ocasión favorable.

UNA REVELACION

SOBRE LO DEL «ALLIANCE»

El Siglo Futuro, con la seguridad del que escribe con previo conocimiento de datos fidedignos, da anoche la siguiente interesantísima noticia:

Según noticias autorizadas, ha celebrado hoy una breve conferencia el conde P. Hohkirke, de origen polaco, y cuya familia reside en París, con el ministro de Marina Sr. Beranger. Dicho señor iba de pasajero a bordo del Alliance cuando éste fué cañoneado por el vapor Conde del Venadito, en la costa de Cuba. Declara el referido conde que el reconocimiento se hizo a una y media milla escasa de la costa y que el barco estaba cargado de armas y material de guerra para la insurrección.

Pero hoy... ¿qué queréis que haga? ¡No he visto nunca a Dios!

—Se lo imagina uno.

—Para eso, querido, hace falta fe.

—¿Y vos no la tenéis?

—Yo no creo más que en lo que veo.

Juan le estrechó la mano, emocionado por la compasión, y le dijo:

—Os compadezco.

—¿Por qué?—dijo el escultor con tono digno. —¿Acaso no tengo la naturaleza, la mujer, el amor, la primavera, la juventud, toda esa vida ardiente, luminosa, que se agita y se estremee a mi alrededor?

Y como un eco de este lirismo del escultor, celebrando las venturas terrestres, la voz de la joven se escuchó fresca y pura desde el fondo del taller, cantando una romanza popular, de esas que hablan de los gozcos del amor, de la embriaguez de los besos, del perfume de las lilas y de las rosas.

Juan de Labois movió la cabeza, y señalando con el dedo el azul del cielo que destallaba espléndida luz, dijo:

—¿Para conocer algo grande, creedlo; hay que mirar allá arriba!

III  
El apóstol.

sin avergonzarse, con la sonrisa en los labios y mirando a Juan con sus grandes y lascivos ojos.

El preguntó: —¿Qué queréis?

Sin responder nada, y con la sonrisa en los labios, Olimpia se adelantó hacia Juan, envolviéndole con su perfume de mujer y desplegando sus encantos ante los ojos de aquél.

Ante la audacia de la joven, Juan quedó estupefacto. Era tan absoluto su menosprecio hacia los gozos carnales, que no experimentó al menor deseo, y únicamente le inspiró compasión aquella desgraciada que, fuese por instinto, fuese por obedecer a los miserables que la explotaban, encontraba natural ofrecerse a una persona desconocida para ella hasta aquel mismo día. Entonces Juan cogió la cubierta de su cama, la echó sobre los hombros de la joven y le dijo:

—Es inútil, hija mía... Os habéis engañado. No soy de los que obligan a una criatura, quien quiera que sea, a venderse a cambio de la hospitalidad que le ofrecen. Retiraos.

La joven sonrió de nuevo y tendió los brazos en ademán de súplica.

Pero entonces, Juan, sin tocarla, temiendo quizá que el contacto más leve de aquella carne joven hiciera renacer el calor de sus muertos deseos, ordenó a Olimpia que saliese, y cuando estuvo fuera, cerró bruscamente la puerta tras de ella, como si hubiese querido aplastar a aquel fantasma de la tentación.

Picado, no obstante, por la curiosidad, aplicó el oído a la puerta y escuchó.

Olimpia bajaba lentamente, y como a su pesar la escalera, y cuando llegaba a los últimos peldaños, Juan oyó una voz que preguntaba: —¿Qué hay?...

Olimpia respondió: —No ha querido.

Yóse entonces un juramento del hombre; después palabras confusas, un ruido sordo y gemidos ahogados.

Las dos bestias debían maltratar aquellas carnes temblorosas, que no habían sabido conquistar sus caricias.

A poderse de él la indignación, y lleno de furia, cogió un bastón y se precipitó por la escalera.

—¡Canallas! ¡Bandidos! Salid de aquí.

Aquella aparición brusca, inesperada, ahogó las blasfemias del hombre y las vociferaciones de la mujer. Pero aquel temor fué pasajero. De pronto el forastero levantó la cabeza en actitud insolente.

—¿A qué os mezcláis en esto? Es mi hija y la corrijo...

—La corregís porque he rechazado la press que me arrojáis. ¿Y si la hubiera aceptado, me acusaríais de haber atentado a su pudor, y pretenderíais hacermee pagar el precio de su deshonra? Salid de aquí y tratad de desaparecer antes del día... que no os encuentre yo por estos sitios.

Nada de gritos—dijo el titiritero cerrando los puños y con ademán amenazador.—No soy de los que se intimidan.

Pero la actitud de Juan le intimidó y entonces perdió la serenidad, acabando por caer a sus pies, llorando y murmurando vagas excusas.

Ellos no eran gentes malas; no se trataba de robarle, porque eran incapaces de quitar un sueldo a un millonario, únicamente eran desgraciados y habían creído que la niña podía agrardarle.

La madre por su parte, comenzó a sollozar, mientras Olimpia, muda e inmóvil en un rincón, dirigía a Juan una mirada de agradecimiento. Éste dijo al fin:

—Bien, me compadezco de vosotros. Quedad aquí hasta el amanecer, pero, ¡cuidado, porque os vigilo!

Y cerrando la puerta se dirigió a su habitación, acostándose vestido con objeto de acudir inmediatamente a la primera alarma.

Al amanecer se levantó: los forasteros estaban también de pie, esperando poder salir para ir en busca de su carrocho al bosque de Moruaies. Pero antes de dejarles marchar, Juan, a quien la reflexión había devuelto la calma y que sentía hacia aquellos pobres diabllos más lástima que cólera, les propuso conservarles algunos días a su servicio.

Precisamente tenía necesidad de ayuda para desbrozar el parque y poner en condiciones de habitabilidad la casa. Por consiguiente, si querían permanecer allí, Juan les cedería un pabellón inmediato a las cocinas, y después de pagarles el trabajo, les facilitaría la suma necesaria para comprar otro caballo.

La oferta era tentadora. Cierzo que para un antiguo director de Circo suponía cierto descenso el aceptar el papel de criado, transformándose en jardinero, aun cuando solo tuera

durante seis meses en un infierno. ¡Figuraos que quería obligarme a reconocer a su hija!...

Un día no pude más y le manifesté que aquello no podía continuar; ella me insultó y la eché a la calle.

—¿Y después?...—preguntó Juan.

—Después? No he vuelto a verla.

—¿Y no sospecháis lo que ha podido ser de ella?

Carrier se encogió de hombros.

—¿Pero la conocéis?...—preguntó al cabo de un rato.

—¡Oh! ¡un poco! La he visto dos ó tres veces. Una de mis amigas se interesa por ella y me ha encargado que la busque: ahí tenéis por qué pienso en ella.

Reinó silencio entre los dos hombres. El escultor meditaba acerca de aquel amor pasado que acababa de resucitar, y Juan permanecía abatido por la desaparición de la última esperanza que le quedaba de encontrar las huellas de Marta, que se le escapaba para no volver a verla más, como no fuese por una casualidad, poco probable, ó por un secreto designio de la Providencia.

Durante la conversación, Adela, la modelo del escultor, vestida con peinador de cachemir azul celeste, que ocultaba a medias las ondulaciones de su cuerpo, iba y venía por el taller con ligereza de pájaro y gracia de niño.

—¿Almorzaréis con nosotros?—preguntó Carrier, sin cumplidos.

—No, no, gracias. Me esperan.

Antes de retirarse, creyó que debía, por cortesía, dirigir una mirada a las obras comenzadas ó concluidas que había en el taller del artista.

Examinó algunas estatuas pequeñas, dos ó tres bustos, un bosquejo de grupo, y por último, la deliciosa figura de la niña sorprendida, que Alcides Carrier terminaba en aquel momento.

Como si ambos hubieran acordado de pronto a un mismo pensamiento, Alcides y Juan se detuvieron nuevamente ante el retrato de Marta Clouseril y los dos contemplaron silenciosos, una vez más, la imagen de la que había sido encanto de sus sentidos.

Siiguieron después adelante, y Juan, previas calorosas felicitaciones al escultor, se dirigió lentamente a la puerta del taller; pero al franquear los umbrales le ocurrió otra pregunta.

—¿No pintáis nunca asuntos religiosos?

—Lo he hecho, como todo el mundo—respondió Carrier.—Por ahí se amaiza siemre.

... pero hoy... ¿qué queréis que haga? ¡No he visto nunca a Dios!

—Se lo imagina uno.

—Para eso, querido, hace falta fe.

—¿Y vos no la tenéis?

—Yo no creo más que en lo que veo.

Juan le estrechó la mano, emocionado por la compasión, y le dijo:

—Os compadezco.

—¿Por qué?—dijo el escultor con tono digno. —¿Acaso no tengo la naturaleza, la mujer, el amor, la primavera, la juventud, toda esa vida ardiente, luminosa, que se agita y se estremee a mi alrededor?

Y como un eco de este lirismo del escultor, celebrando las venturas terrestres, la voz de la joven se escuchó fresca y pura desde el fondo del taller, cantando una romanza popular, de esas que hablan de los gozcos del amor, de la embriaguez de los besos, del perfume de las lilas y de las rosas.

Juan de Labois movió la cabeza, y señalando con el dedo el azul del cielo que destallaba espléndida luz, dijo:

—¿Para conocer algo grande, creedlo; hay que mirar allá arriba!

III  
El apóstol.

Cuando se sale de Saint-Satur por la puerta de Blois y se pasa el puente viejo del Saalдре, se encuentra un largo camino entre pendientes cubiertas de vides.

En lo alto de la pendiente desaparecen lo cultivado y se suceden los grupos, cada vez más espesos, de encinas y de castaños.

Allí el camino penetra por el bosque de Saint-Palay, cuya negra silueta extiende sus brazos a derecha e izquierda, ocultando el horizonte.

Una hora de camino próximamente basta para atravesarlo en su mayor extensión; pero en cuanto se sale del bosque, se trasforma el paisaje, cambia de aspecto y se descubre entonces una inmensa llanura sembrada de lagos, estanques y arroyos, cuya monotonía se rompe únicamente por algunos pinars diseminados como manchas verdes en aquella sombría soledad.

A intervalos se adivinan más que se ven algunas granjas, cuyos techos surgen entre los pliegues del terreno. A veces también se perfila a lo lejos, sobre el azul del horizonte, la veta de un campanario; después comienzan las

Esta declaración, que fué la que prestó en Nueva York cuando desembarcó allí, basta lo mismo que la de otra porción de marineros y pasajeros que iban en el referido barco.

El mismo periódico asegura que hoy celebrarán una conferencia el subsecretario de Estado, el ministro de Marina y el noble polaco que tan curiosos informes ha facilitado al gobierno.

#### FELICITACIONES MERECIDAS

El ilustre general Azcoárraga recibe muchos telegramas felicitándole por su gran talento organizador, por su previsión y por su pericia en todos los apuros y refuerzos que para la campaña de Cuba reúne y organiza con serenidad y acierto pocas veces igualados en nuestra patria y fuera de ella.

Las últimas movilizaciones son realmente una gallardísima muestra de los grandes talentos militares del actual ministro de la Guerra.

No es, pues, de extrañar que de Alemania, país, como se sabe, donde todo lo referente al ejército es objeto de cuidado especial, haya recibido el general Azcoárraga telegramas oficiosos felicitándole por el éxito de la concentración y embarco de reservistas destinados a Cuba, en cuyos telegramas se hacen comparaciones con la movilización de fuerzas en otros países, que resultan muy satisfactorias para el ejército español.

#### MUERTE DE UN ARCHIDUQUE

Se han recibido telegramas de Lucerna dando cuenta de la muerte del archiducado Ernesto de Rohan hermano de la duquesa de Madrid.

Este triste suceso ocurrió en las inmediaciones de Graz durante una partida de caza.

Según el órgano de los tradicionalistas en Madrid, que ha recibido noticias directas de este accidente por conducto del secretario de D. Carlos, el hecho ocurrió al saltar Ernesto de Rohan un vado, pues en aquel momento tuvo la desgracia de que se le desparase la escopeta, y el proyectil le atravesó la cabeza, dejándole muerto en el acto entre la general consternación de todos los cazadores.

El gobernador de Barcelona ha dispuesto que se instruya expediente para que se depure el modo de funcionar que tiene cierta sociedad espiritista establecida en Sans.

Espérase que este asunto dé mucho ruido, y nosotros creemos recordar haber leído antes de ahora en la prensa de Madrid y de Barcelona relatos verdaderamente horribles sobre los daños que en alguna familia había causado esa sociedad ó otra semejante.

La prensa de Barcelona aplaude la iniciativa del gobernador de la provincia en este asunto.

En el monumento que se está construyendo en Pico Lobeira (Vilagarcía) en memoria de los naufragos del *Reina Regente* y otros buques, va á ser colocada una hermosa cruz de hierro con la siguiente inscripción:

«A los mártires del mar.—*Pater noster*».

El oficial de la armada Sr. Rienero, á quien se debe la iniciativa de tan grandioso monumento, ha recibido un sin fin de felicitaciones, entre ellas una muy expresiva del gobierno inglés.

El juez que entiende en la causa del testamento falso hizo comparecer ayer tarde en su despacho al Sr. Lumbreras y á D.<sup>a</sup> Rita Elejale, que han permanecido en él largo tiempo.

Después el juzgado abandonó la casa de Camónigos y se trasladó á la cárcel de Mujeres, donde también fué D. Constantino Lumbreras.

El juez dispuso un cargo entre éste y Fabina Basuniana, del cual no parece resulto nada importante.

Han pedido el pase al ejército de operaciones en Cuba, 270 soldados del Disiplinario de Ceuta.

Ha sido nombrado médico provisional de Sanidad militar D. Angel Soler Canellas, recluta excedente de la zona militar de Tarragona.

Existen en Buenos Aires 388 prófugos y 380 voluntarios, y en Montevideo 24 de los primeros y 29 de los segundos. Para recogerlos y conducirlos á Cuba irá el vapor *San Francisco*.

También saldrá con dirección á Río Janeiro otro barco con la misión de recoger 600 prófugos.

El Ayuntamiento de Santander ha ofrecido al gobierno la construcción de un sanatorio con destino á los heridos y enfermos procedentes de Cuba.

Ha sido destinado al ejército de operaciones en la Gran Antilla el comisario de guerra de primera clase D. Severo Diaz Reinés, que actualmente presta sus servicios en el primer cuerpo de ejército.

En sustitución del capitán de infantería D. José Hernández Pla, ha sido destinado á Cuba el de igual clase y arma D. José Malo de Molina.

Queda también sin efecto el orden destinado á aquel ejército al capitán de infantería, nombrando en su lugar á D. Ramón Banquells Monje.

Muestran especial empeño algunos periódicos de Madrid, y determinados elementos políticos de Valladolid, en hacer que el gobierno intervenga en la cuestión suscitada en aquella capital contra el alcalde Sr. Cervellón.

Como quiera que el ministro de la Gobernación estima que no es prudente dejarse influir por la pasión política, ha adoptado el criterio de dejar en completa libertad de acción á los tribunales de justicia, para que éstos depuren las responsabilidades y procesen á los que lo merezcan.

El alcalde hasta ahora no ha presentado su dimisión.

Hoy publicará el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* la distribución de los subalternos de la escala de reserva, bien conceptuados en la revista de inspección, que pasan á servir en los cuerpos armados de la Península.

El gobernador de la provincia ha citado á la Diputación provincial para el día 9 del próximo setiembre á una sesión extraordinaria, con el fin de dar cumplimiento á la real orden del ministerio de la Gobernación, relativa á la cuestión de personal de que tanto se ha hablado.

Hoy 30, Santa Rosa, celebrarán sus días la duquesa de Gor, las condesas de Mirasol y de Belchito, y las señoras viudas de Als y de Lorente.

Mañana 31, San Ramón, celebrarán sus días la marquesa y el marqués de Oquendo, el vizconde de Roda, la marquesa de Aguilante y su futuro hijo político el Sr. Morenos, los Sres. Campomanor, Nocoed, general Echagüe, F. de Córdova y Zarco del Valle, Cárdenas, Avila, Brenón, etc.

Han dado principio en Gilet las obras del ferrocarril de Valencia á Sagunto.

Dice un periódico de Ferrol que de un día á otro se esperan en aquella población los ingenieros franceses que vienen á inspeccionar las minas de oro y plata que en Valdovino, lugar de Labrecido, posee D. Nicasio Pérez.

[Feliz mortal]

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA.—Real decreto resolutorio de una competencia promovida entre el gobernador civil de Lérida y la Audiencia provincial de dicha ciudad.

GUERRA.—Real orden reconociendo varios créditos por abonar de alcances y ajustes finales de individuos que pertenecieron al ejército de Cuba.

FOMENTO.—Real orden concediendo gracia de matrícula oficial extraordinaria

ria y examen anticipado en la segunda quincena de octubre próximo para el curso inmediato, á los alumnos de todas las facultades, escuelas profesionales y normales y del bachillerato, á quienes falte una ó dos asignaturas para terminar sus estudios.

#### HAN FALLECIDO.

En Mahón D. Antonio Victory y Tutzó y doña Juana Alberti y Pons.

En Fortuna D. Francisco Bernal Martínez.

En Burgos doña Prudencia Ortega.

En Coruña D. Francisco Sánchez.

En Orense D. José Barros Allende y D. Ramón Rionegro Díez.

En Santiago D. Antonio Varela Sotomayor.

En Cádiz doña Concepción Argüelles y Obregón.

#### EL GRAN NAPOLEÓN.

«Qué dirán los lectores que era Napoleón I además de un gran general? Pues sencillamente un monomaniaco, un loco.

Este descubrimiento se debe á una revista científica, la *Medical Record*, que publica datos muy circunstanciados sobre la degeneración cerebral del famoso caudillo.

Una de las manías del emperador, según dicha revista, era la de contar una por una las persianas de las casas en las calles por donde pasaba.

Felizmente para la gloria militar de Bonaparte, las circunstancias no le arrojaron á hacer guerra de callejuelas y barricadas, pues de otra suerte mal se hubiera visto en el estruendo del combate para entregarse á la extravagante manía que ahora le atribuyen los sabios de la *Medical Record*.

En Lora del Río ha aparecido ahogado á orillas del Guadalquivir D. Juan López Delgado, vecino de dicha población y procurador del suprimido juzgado de primera instancia de aquella villa.

Dicen de Barcelona que en estos días se ha fugado con su novio una conocida señorita de aquella capital.

También se ha fugado otra señorita con un joven casado.

Efectos del calor.

Insisten algunos periódicos en dar como segura una crisis en cuanto regrese á Madrid el presidente del Consejo, y hasta algún colega publica con pelos y seña los fundamentos de la tal crisis, poniendo de relieve incompatibilidades de carácter de algunos ministros, causa de rozamientos más ó menos profundos, que si bien tratan de ocultarse, no tardarán en salir á la superficie, al decir de un diario de la mañana.

Todo esto es desmentido categóricamente en los centros oficiales y círculos ministeriales, y en realidad no es probable que en las circunstancias por las que atraviesa la nación, se provoque una crisis por demás prematura.

Nuestras impresiones son que el actual gobierno se presentará, casi seguramente, ante las nuevas Cortes tal como hoy está constituido.

Telegrafían á un colega lo siguiente:

«**PARIS 29, 1:15 I.**

«Me escriben de Spa que D. Carlos ha pasado allí unos quince días de incognito usando el nombre de conde de Hermaña.»

«Durante esas dos semanas, el pretendiente ha sido concurrente asiduo del Cercle des Etrangers, vulgar casa de juego, donde ha probado su suerte en la ruleta con fortuna bastante varia.»

«Ya se ha marchado á Schweitzerhoff, donde, según se dice, piensa pasar una temporada.»

«Procedente de Cuba ha llegado á Santander en el último correo, el general Bazán, que viene con licencia por enfermo.»

«Al desembarcar dicho general envió un telegrama al ministro de la Guerra, dándole cuenta de su llegada.»

Dícese que el Sr. Cánovas irá á San

Sebastián el día 8 del próximo; estará en aquel punto una semana, regresando después á Madrid.

El Sr. Romero Robledo vendrá el día 10 para asistir el 15 á la apertura de los tribunales, y volverá inmediatamente á San Sebastián, permaneciendo allí hasta el regreso de la corte.

El día 20 de setiembre se celebrará en Valladolid un meeting integrista que presidirá el Sr. Nocoed.

Telegrafían de Londres que en un barrio pobre de aquella capital se ha presentado un caso sospechoso seguido de muerte, que se cree sea de cólera morbo.

Los médicos han analizado el cadáver, encontrando en él, según se dice, los caracteres de la terrible enfermedad.

Caso de confirmarse la noticia, es seguro que el gobierno adoptará las consiguientes precauciones sanitarias con las procedencias de la capital inglesa.

El Centro Instructivo del Obrero ha trasladado su domicilio de la calle Mayor, 18, á la plaza de la Villa, número 3, con el fin de dar más amplitud á todas sus dependencias.

El nuevo local reúne las mejores condiciones para atender á sus necesidades crecientes. El salón de actos, la biblioteca y los salones destinados á museo pedagógico, son prueba elocuente de los adelantos de este popular centro docente, que preside el ex gobernador de Madrid D. Alberto Aguilera.

La junta directiva tiene en estudio grandes reformas para el plan de enseñanzas del próximo curso de 1895-96, y para el perfeccionamiento de los servicios médico-farmacéutico y de socorro, caja de previsión de accidentes del trabajo y caja de ahorros que tan brillantes resultados han dado desde su creación.

La matrícula para las clases quedará abierta en el próximo mes de setiembre. En breve se verificará la inauguración oficial de dicho centro.

#### CUBA

El ministro de Ultramar conferenció anoche con el de la Guerra en el palacio de Buenavista.

En dicha conferencia se habló del último envío de fuerzas á Cuba, cambiando sus impresiones los dos ministros acerca del actual estado de la campaña.

El Sr. Castellano pidió á su compañero los datos necesarios para saber el dinero que habrá de enviarse á Cuba para atender á las necesidades de los 25.000 hombres que van á engrosar aquel ejército.

Hasta ahora, y según los datos oficiales, la movilización y embarque de dichos 25.000 hombres, ha costado millón y medio de pesetas.

El ejército que hay actualmente en la isla cuesta al mes unos siete millones y medio de pesetas, y van gastados unos cuatro y medio en pertrechos y armamento.

Según informes de diverso origen y de bastante autoridad, se acentúan las discrepancias entre Máximo Gómez y Maceo.

La incompatibilidad entre los dos jefes principales de la insurrección, se hace cada día más patente, y nada de particular tendría que sobreviniera un rompimiento.

A propósito de estas disidencias y de la excitación que reina entre los secuaces de cada uno de los indicados cabeceas, se habla también de los disgustos que tuvo Maceo con Martí, y de que éste, cuando ocurrió la sorpresa de Dos Ríos, que le costó la vida, estaba dispuesto á embarcarse para los Estados Unidos, abandonando la insurrección, con el propósito de trabajar por la desautorización de Maceo.

Estas noticias, que demuestran el poco arraigo que tienen en Cuba y la armonía

en que viven los jefes de la insurrección, repetimos que son de origen autorizado, y dan á entender el breve tiempo que, según todas las probabilidades, tardará España en pacificar la isla.

#### SORTEOS

El día 4 del próximo setiembre tendrá lugar en la sección 12 del ministerio de la Guerra un sorteo para cubrir en el distrito de la isla de Cuba una plaza de comisario de guerra de primera clase, nueve de oficiales primeros y cinco de segundos del cuerpo de Administración militar.

#### Desertores.

El ministro de la Guerra ha ordenado á los comandantes en jefe de los cuerpos de ejército, capitán general de las islas Baleares y comandantes generales de Ceuta y Melilla, que remitan relación nominal de los reservistas del replazo de 1891 y excedentes de cupo de 1894 que, habiéndoseles ordenado la presentación en las zonas respectivas, no se hayan incorporado.

Se añade en la orden que en las relaciones nominales se exprese también el pueblo en que reside el soldado, para, en vista de estos datos, ordenar á los gobernadores civiles y comandancias de la guardia civil la busca y captura de los no presentados, á fin de que sean destinados á Cuba con el recargo de servicio que se les imponga, por haber desobedecido las órdenes del llamamiento.

#### Coches ambulancias.

El ministro de la Guerra, acompañado de los generales Bascarán y Novoa y de los inspectores de Sanidad, Espala, Vidal y Losada, examinó ayer en el patio grande del ministerio de la Guerra ocho coches ambulancias modelo Lohner, igual á los que usa el ejército austriaco.

Los expresados señores Espala, Vidal y Losada expusieron que, á su entender, deben introducirse algunas modificaciones en dichos carruajes, á fin de que el cuerpo de Sanidad Militar los pueda emplear en la campaña de Cuba.

También fueron examinados cuatro coches cisternas para la conducción de aguas al servicio del ejército de operaciones.

De Puerto Rico se recibió ayer el siguiente telegrama:

«El escuadrón y batería embarcados vapor *Cataluña*, buenos. Saludan familias y amigos.»

#### NOTICIAS DE MARINA

Ha llegado á Ferrol la comisión inspectora de arsenales, presidida por el vicealmirante Sr. Tudela, y ha dado comienzo inmediatamente á las tareas que le están encomendadas.

Ha llegado sin novedad á Santa Cruz de Tenerife, procedente de Río de Oro, el cañonero *Eulalia*, habiendo tocado en Las Palmas.

Ha salido de Bilbao con rumbo á Ferrol el acorazado *Almirante Oquendo*.

Se han recibido en el ministerio las credenciales de las cruces de la orden de Dannebrog con que el rey de Dinamarca ha condecorado al contraalmirante señor Martínez Espinosa, jefe de la escuadra española que asistió á la apertura del ca-

nal de Kiel; á los capitanes de navío señores Vallarino, Revuelta y Cencunegui, y á los tenientes de navío de primera señores Bayo, Ojal y Peña.

Ha sido destinado á uno de los buques que se construyen en Londres, el alférez de navío D. Eduardo Jaure.

Se ha dispuesto continúe en el estado mayor el capitán de infantería de marina D. José Peralta.

En breve será nombrado inspector del cuerpo de Sanidad de la armada, en relevo del Sr. Valdivia, que pasará á la escala de reserva, el subinspector de dicho cuerpo D. Juan Mele.

Se indica para profesor de la escuela de artillería de mar, al capitán de artillería de la armada D. Cándido Montero.

El día 1.<sup>o</sup> de setiembre, á las siete de la mañana, se verificará en el ministerio de Marina el reconocimiento facultativo de los aspirantes á ingreso en la Escuela de Infantería de Marina.

Constituirán la junta inspectora los médicos de la armada Sres. Corrochano, Fernández y Fernández Cuesta.

Terminado el reconocimiento, se procederá al sorteo para el orden de prelación en los ejercicios y á continuación dará principio el de dibujo y, si hay tiempo, el de francés.

A la una de la tarde terminarán los exámenes todos los días.

Van presentadas 140 solicitudes y las plazas que se han de proveer son 25.

**COGNAC HENRI GARNIER & C.<sup>a</sup>**  
y licores

#### ESTADO ATMOSFERICO.

La temperatura máxima del día 29, según el Observatorio de Madrid, fué de 34,5 grados; la mínima de 15,7.

El día 30 en Madrid ha sido poco más ó menos tan caluroso como el anterior.

El termómetro del Sr. Grasselli señala 26 grados á las siete de la mañana, 34 á las doce del día y 32 á las cinco de la tarde.

El barómetro señala buen tiempo.

#### EL FOMENTO DE LAS ARTES.

Según hablamos anunciado, ayer fué recibida por el señor ministro de Fomento la comisión que la junta directiva de dicha sociedad designó para que en nombre de la misma le felicitase por sus reformas en la organización de las Escuelas de Artes y oficios. Fué recibida muy cordialmente y tuvo frases muy laudatorias para la corporación á quien representaban, saliendo altamente satisfecho de la galantería que les dispensó.

Según telegrafían de París á un colega, la policía se halla sobre la pista del asesino de la muchacha Neut, que se encontró muerta en el canal de Ourq el año 1890.

La infeliz, después de ser violada, fué muerta y arrojada al canal.

Los tribunales habían tenido que sobreescribir la causa por resultar inútiles cuantas pesquisas se hicieron entonces para descubrir al asesino.

Ahora se va á abrir de nuevo el proceso por haber sido denunciado como autor del crimen un hombre de 70 años llamado Victor Voignier.

El denunciante asegura que Voignier le ofreció dinero porque callase, y éste, que ya ha sido preso, niega rotundamente el hecho.

En el público despertará gran interés la reparación de esta causa.

Hace días llegó al puerto de Las Palmas un bote naufrago con 15 tripulantes, procedentes de la barca italiana Emma 4, de 856 toneladas, que salió de Seith el pasado junio, con carga de carbón mineral para Montevideo, habiendo sido incendiado á 100 millas de estas costas.

landas hasta las cercanías de Saint-Pryvé, población de tres mil vecinos que escalona sus viviendas sobre los flancos del bosque y parece apoyarse por la izquierda en el camino de Millery, cuyos altos castaños y seculares encinas, se extienden hacia el Oeste.

El camino sigue más allá del pueblo, en línea recta, cortando como una raya blanca la inmensidad de las llanuras, llenas de estanques y de grupos de árboles. Pero al llegar al calvario de Epenillé, si se mira hacia la derecha se percibe á distancia de unos dos kilómetros y casi en la misma línea del bosque de Mornaies, una vieja torre, cuyos muros lame un arroyo. Es *La Ormerie*.

A decir verdad, está torré desmoronada y los restos de muralla que la encierran, no dan más que una idea muy imperfecta del antiguo dominio, si el recuerdo de lo que fué en otros tiempos no se hubiese perpetuado entre los habitantes de las cercanías.

Los viejos del país recordaban aun *La Ormerie*, tal como se la podía ver antes del '89, con sus dos cuerpos terminados por una torre y defensiva por fosos llenos de agua corriente.

El palacio, que contaba tres siglos de antigüedad, era lugar de cita de caza, dado, según se decía, por Carlos VII á *Agrès Sorel*, y en la torre de la izquierda, única que existe en la actualidad, se enseñaba aún una habitación donde el rey de Bourges había descansado cuando, huyendo de los ingleses, corría de palacio en palacio, paseando sus terrores, escoltado por sus favoritos y sus queridas. Después de la Revolución, los ascendientes de Juan de Laboise habían adquirido la parte del palacio que quedaba en pie, y desde entonces no había salido del dominio de la familia. Juan lo heredó á la muerte de su madre, y allí fué á pasar los seis primeros meses de su matrimonio, y allí hizo enterrar, en un extremo del parque, á la esposa que tan joven le había sido tan brutalmente arrebatada.

Hasta esta última época, aun durante las ausencias más largas de sus propietarios, el palacio estaba siempre cuidado por jardineros. Pero después de la muerte de su esposa, Juan de Laboise no quiso hablarlo y despidió á los criados, dejando la antigua morada presa de la destrucción del tiempo, que iba poco á poco devastándola.

Alguna vez, sin embargo, por el otoño, cuando caen las hojas, la verja exterior se entreabre, rozando las hierbas, para dar paso á un visitante: era Juan, que iba á renovar sobre el sepulcro de Clotilde las coronas y las

flores podridas por el agua y arrebatadas por el viento.

Para que el visitante se resolviera á turbar el silencio en aquellos dominios de la muerte era preciso que se encontrase libre de todo cuidado, ó que alguna traición femenil le hiciera recordar de pronto á la única mujer que le había amado de veras. Entonces entreabría la puertas de las habitaciones, como podría hacerlo con la cubierta de un ataúd, para enviar al cadáver en él encerrado, un soplo de aire y de vida. Pero esta inmersión brusca del día en las tinieblas de aquellas habitaciones condenadas á la noche y al vacío, sólo servía para poner de manifiesto el abandono, la decrepitud y la ruina. Después de cerrar las puertas, Juan partía, y pasaban meses y años enteros sin verle volver.

Una tarde de julio, á la puesta del sol, un vendedor ambulante que se había detenido á comer en una posada de Saint-Pryvé, dijo que *La Ormerie* estaba al parecer habitada, y que él había visto las ventanas abiertas.

—Sí—contestó uno que bebía ante una mesa vecina. Ha vuelto el antiguo propietario hace ocho días.

Y como su interlocutor preguntase quién era, respondió el otro:

—Me han dicho que se llama Juan y que está arruinado; no sé más.

De este modo se supo el regreso de Juan de Laboise á su dominio.

Efectivamente, era poco conocido en la región, porque desde hacía veinticinco años no había habitado su casa más que en los primeros meses de su matrimonio y en la época que le acació la muerte de Clotilde. Por otra parte, la ciudad vecina de Saint-Pryvé había aumentado mucho su población desde aquella época; de los antiguos habitantes no vivían ya casi ninguno, los nuevos no conocían á Juan y á los demás les hubiera sido muy difícil reconocer al elegante caballero de antes, en el hombre pálido, con barba y cabellos largos que discurría á veces, por las mañanas, en las orillas del arroyo Cerdou, llevando un sombrero de pastor, envuelto en larga hopalanda oscura, con cinturón de cuero, calzado con botas ordinarias y apoyándose en un grueso y nudoso bastón.

Juan tomó posesión nuevamente de su vieja casa, en medio de la indiferencia general; y si algunas personas no hubiesen visto desde lejos las ventanas de la torre abiertas, nadie hubiera pensado que *La Ormerie*, tanto tiempo de sierta albergaba entonces á un ser viviente.

Juan pensaba, sin duda, hacer allí una vida modesta. Habiendo renunciado al bienestar, á todos los goces materiales en los cuales tanto se había complacido; habiendo hecho el sacrificio de su vida para ocuparse únicamente de la de los demás, la vida del hogar le hubiera parecido una carga inútil. Sin embargo, como era preciso desbrozar el parque, que la vegetación silvestre hacía inaccesible é improductivo; reparar el edificio que la soledad y el tiempo habían hecho casi inhabitables, necesitaba un auxiliar, y la casualidad le hizo encontrarlo. Dos semanas próximamente después de su regreso al país, viniendo una tarde de Chanlose, adonde había ido á comer, vió, de una manera confusa, á la mitad del camino, un grupo que se agitaba á la orilla de este. Picoado por la curiosidad, apresuró el paso y pudo ver un carricocho de saltimbanquis, medio volcado, y á tres personas (un hombre y dos mujeres) cuyos rostros no podía distinguir, que levantaban los brazos con trágicas exclamaciones.

Juan se aproximó para informarse de lo que ocurría. En seguida, hablando todos á la vez con voz plañidera, le explicaron que eran forasteros que se dirigían á la feria de Saint-Satur, contando pasar la noche en Chanlose, situado á media legua más arriba, pero que el alcalde les había impedido pernocrar allí, por no tener los documentos corrientes.

Entonces se pusieron en camino hacia Saint-Pryvé, cuando de repente, el caballo *Napoleón* se había deslizado por una pendiente y se había matado, cayendo en una hondonada.

«¿Qué había de verdad en el fondo de aquello? Aquellas gentes mentían ó decían la verdad? El único hecho indudable era que el animal estaba bien muerto, porque mirando al fondo de la hondonada, Juan vió al pobre animal que había ido á morir donde vivió siempre, en los caminos.»

Juan se apiadó de aquellos infortunados; pensó que no podía dejarlos pasar la noche en el bosque, y no viendo otro refugio cercano que *«La Ormerie»*, les ofreció hospedaje por aquella noche. Al día siguiente les sería fácil buscar otro caballo en la población inmediata.

Aceptaron, y guiados por Juan se dirigieron al palacio, al cual llegaron antes de quince minutos.

En el camino, Juan no pudo ver bien, en medio de la oscuridad, el semblante de los desconocidos; pero cuando les introdujo en la sala baja, que estaba iluminada, pudo observarlos con su gusto.

El hombre tendría unos cincuenta años, y

era de fisonomía inteligente, pero vulgar; la mujer, de cabellos grises, parecía una criada de mesón, y la hija, que tendría de quince á diez y seis años, era de rasgos finos, casi graciosos, acentuados por el atreimiento de la mirada, que era provocativa é impudica.

El forastero creyó que debía hacer su presentación.

—Hippólito Laurier... la señora Laurier... la señorita Olimpia Laurier, mi hija.

Después, como Juan se excusase por no tener que darles de comer, le dieron las gracias diciéndole que habían tenido la precaución de comer en Prenilly antes de salir.



EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión ordinaria celebrada hoy, a las 8 horas de costumbre y presidida por el Sr. Concha Alcalde, ha pasado como una sesión sin el menor tropiezo.

Entre los asuntos de oficio se dió cuenta y fué aprobada, la moción de la alcaldía proponiendo la concesión de un

Este acuerdo fué aparejado otro a una proposición, apoyada en un elocuente discurso del Sr. Gálvez Holguín, que pedía que se organizaran algunas fiestas en el Retiro y en el teatro Español, cuyos productos se destinarían a socorrer a las familias de los reservistas naturales de Madrid.

Para la organización de estos espectáculos se nombró una comisión, compuesta de los Sres. Sabater, Ginar de la

Rosa, Ruiz Marqués, Gálvez Holguín y López Martínez.

Se acordó, a propuesta de la comisión de Policía Urbana, sacar a concurso la instalación del alumbrado eléctrico en la plaza de Madrid y Puerta del Sol; que se coloquen plataformas de losa en los urinarios nuevamente instalados, y se concedió licencia para construir una casa en el solar núm. 13 de la calle de Cedaceros, con vuelta a la del Sordo.

La comisión de Consumos presentó una combinación de personal, que fué aprobada, por la que se jubila al jefe de negociado de la Administración central, don Justo Jiménez, pasando a ocupar la vacante el empleado más antiguo de la escala interior inmediata y viniendo a desempeñar la de oficial de primera el secretario de la alcaldía de Buenavista, D. Antonio de Gregorio.

La vacante de secretario de alcaldía la cubrirá el oficial interventor de Consumos, Sr. Villarreal, y a la plaza que está de baja pasa un auxiliar del cuerpo de Consumos.

Como coronación a la obra de hoy, y con el fin de que resulte siempre algún acuerdo discutible, y si se quiere, censurable, el cabildo acordó poner a una calle abierta recientemente en el distrito del Hospital, el nombre de Luis Mitjans, que coincide perfectamente con el de un señor concejal que ejerce hoy el cargo, aunque está en uso de licencia.

Nos parece pronto para perpetuar el recuerdo de lo bueno que haga por el distrito este señor concejal, que de seguro será mucho, a juzgar por el anticipo que le hacen sus compañeros.

Acordado, por último, sacar a subasta la limpieza de las atarjes y pozos del cementerio del Este, se levanta la sesión a las once y media de la mañana.

S. A. R. la princesa de Asturias ha recibido un telegrama que le dirige el Centro de Asturias en Madrid, y en el que, con sentidas frases, invoca sus buenos sentimientos para que interceda cerca de su augusta madre, en favor del reo Ramón Febo Suarez, condenado a muerte por el consejo de guerra en Melilla, y cuyo indulto solicita con un interés digno de encomio el citado Centro.

En uno de los pueblos de la isla de La Gomera, se ha cometido en estos últimos días un horrendo crimen. Con motivo de estos asuntos de quin-

tas, parece que un individuo se entretiene en delatar a algunos mozos, entre ellos a dos hermanos que eran el sostén de una numerosa familia.

Dicho delator recibió una carta anónima, en la que se le hacía presente que pagaría con su vida si persistía en seguir el procedimiento.

El denunciante, en lugar de atemorizarse el aviso, le incitó más a continuar la obra comenzada, y así fué que delató a otros individuos, expresando luego públicamente que no tenía a amenazas de ninguna especie.

Al siguiente día apareció su cadáver en la calle con el cráneo completamente destruido y con las sienas atravesadas de parte a parte.

De las averiguaciones practicadas no ha podido hacerse ninguna luz. El crimen permanece en el misterio.

CHARADA

Ha dicho Mari-prima a Mari-dos que, por fin, Mari-todo ha dicho «Adios».

C.

Solución a la anterior: TEÓFILA.

BOLSA DE MADRID. COTIZACION DEL 30

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 29, DEL 30. Rows include various financial instruments like Duda perpetua, Duda amortizable, etc.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 31

TEATRO DEL BUEN RETIRO.—8 1/2.— Beneficio del primer bajo, señor de León.— Segundo y cuarto actos de Fausto.— Torcer acto de Roberto. Intermedios por la banda de San Fernando. Butaca, una peseta. Entrada al teatro y jardín una peseta. PRINCEPE ALFONSO.—8 1/2.—(Moda).— El cabo primero.— El domador de leones. El testarudo.— Teatro nacional. —ESLAVA.—8 3/4.—(Inauguración).— La madre del cordero.—La zarzina.—El señor baron.—El tambor de granaderos.

GRAN CIRCO DE PARIS.—9.—Compañía equestre, gimnástica, cómica y acrobática.—Debut de Almari Bella y Ovierny y Adám (tomarán parte la Bella Madrileña, La Combo con su jauría y los clowns chinos.—Las pantomimas cómicas «Los albañiles» y «La Cenicilla»). Sillas, 1.30 entrada, 80 céntos. GRAN CIRCO COLON.—9.—Gran función en la que debutará la celebre bella chiquita Miss Diana Uney, Mr. Esko Mr. Rapoli, y los artistas (todos de la compañía). Entrada general, 50 céntos. Sillas, 1.30. RUSIA (MADRID MODERNO).—9.—Las doce y media y sereno.—Ya sin contrato. Figuras del natural. Butacas 75 céntos. Entrada al parque y teatro, 50 céntos. Intermedios por la banda de Zaragoza. Patines.—Tricicos.—Embarcaciones.—Columpios.—Tiros de salón panamericano.—Abierto el parque todo el día. FRONTON Y TRINQUETI.—(Calle de Jerte, 19).—Gran partido de pelota aosta a las 3 1/4 de la tarde, entre cuatro jóvenes jugadores. Por la noche, a las 9 1/2 otro partido entre otros cuatro jugadores. TEATRO DE LA INFANCIA (GUIGNOL). Plaza de la Lealtad (Prado).—8.—Bonitas funciones. NUEVO PARQUE (Barrio de la Prosperidad).—8.—Marionetas, concierto, Tio Vivo, columpios, gimnasia y otros espectáculos. Entrada, 25 céntos. Niños, 12 céntos. LAS TERRAZAS (Gran parque).—Calle de López de Hoyos, (inmediato al Obelisco de la Castellana).—Todas las noches, de 8 1/2 a 11 1/2, sesiones musicales por la orquesta «El Nuevo Fíguro». Entrada 50 céntimos. Niños gratis.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL SABADO 31 AGOSTO

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 31

Santos del día 31 de agosto: San Ramon Nonato y San Aristides de Atenas. Sale el sol a las 5:25; se pone a las 6:35.

CULTOS PARA EL DIA 31

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús N. zarino, y continúa el novenario del divino título, predicando por la mañana el P. Mendaza y por la tarde el P. Mendaza. En la Catedral fiesta solemne por el aniversario de la dedicación del templo. Por la tarde Salve solemne, según costumbre semanal. En la parroquia de Santiago también habrá misa cantada por ser el aniversario de la consagración de la iglesia parroquial. En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, jubileo perpetuo. En San Sebastián empieza solemne novenario de Nuestra Señora de la Misericordia; en la misa predicará el señor Martín Sánchez y todas las tardes el señor González Reyes. En la E. P. de San Fernando continúa el novenario de San José de Casaniz, predicando por la tarde el padre Hernández. En los conventos de Mercaderías de Góngora, Alameda y San Fernando y en San Martín culto a San Ramon Nonato.

ENTERRAMIENTOS

En el día 29 se ha dado sepultura: En Nuestra Sra. de la Alameda, R. Barrio, 12, 1.º izda. En San Justo, 30. Total, 31.

SE CEDE GABINETE. PLAZA DE SIO. DOMINGO, 12, 2.º izda.

LIQUIDACION DE SILLERIAS Y muebles buenos y baratos. Se traspasa el local. Fuenlab. 4.

PERDIDA

Ayer se perdió en el teatro del príncipe Alfonso cartera con papeles de interés y sin valor. Se agradecerá la devolución de estos en la calle Hernan Cortés, 15 y 17, 2.º.

CRUADO JOVEN SE NECESITA

Gallego ó asturiano, con informes de los amigos. Razon, Preciados, 24, piso 4.º

SE CEDE GABINETE Y ALCOBA

En Calabro, Cav. 4, par. 4.º

ELEGANTE GABINETE Y ALCOBA

R. Barrio, 12, 1.º izda.

HABITACIONES CON ASISTENCIA

Calle Fuencarral, 29, 1.º izda.

SE CEDE BONITA SALA Y ALCOBA

Calle Corredora Baja, 19, 4.º

TAPICERO, FUNDAS, REFORMAS

colgaduras, Don Martín, 21.

AMA GALLEGA DE 32 AÑOS

Recepción vendida y con leche fresca.—Preciados, 60, 2.º

CEVICERIA Y CHOCOLATERIA

Se traspasa. Alcala, 89.

HUEVOS FRESCOS

a domicilio. Atocha, 29, frente a la Trinidad.

ALMONEDA VERDAD

Hay bicicleta neumática, Lagasca, 24, De 9 a 12 y 3 a 6.

EN EL COLEGIO DENTISTAS

Alcala, 19, queda abierta la matrícula hasta el 15 de octubre.

COMPANIA COLONIAL

Proveedora efectiva de la Real Casa CHOCOLATES Y CAFÉS

TES EXTRA SUPERIORES Bombones de crema y Praline Mayor, 18 y 20.—Montera, 5.—Madrid.

ESCUELA FRANCESA

CALLE DE SAN MIGUEL NUM. 3

Los cursos del nuevo año escolar principiarán desde el lunes 2 de setiembre, a las ocho y media de la mañana.

COLEGIO FRANCÉS DE SEÑORITAS

DE NUESTRA SEÑORA DE LAS VIRTUDES.—VICTORIA, 2. Año sus cursos el 2 de setiembre.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Puntos en que se halla de venta en el extranjero.

BUENOS AIRES.. D. Luis Cambray, calle de San Juan, 548.

LISBOA..... Sra. Repullés, rus Auras, 146.

PARIS..... Agencia Española, 9, rue Chateaudun.

Mme. Veuve Rousin, kiosque 44, boulevard Montmartre.

Mme. Michel, id. 181, id. des Capucines.

Mme. Veuve Brilliac, id. 46, idem Montmartre.

Mme. Schneider, id. 50, id. id.

Mme. Lapointe, id. 213, id. des Capucines.

Mme. Lemaitre, kiosque 34, boulevard des Italiens.

Mme. Alhame, kiosque 172, rue Saint-Lazare.

Mr. Sarvoisin, kiosque de journaux allei Lafayette.

Mr. Victor Bequet, libreria.

R. Orive, Bodega Española.

D. Luis González.

Mr. L. Robin, 17, rue Vital-Carles.

TOULOUSE.....

BIARRITZ.....

TANGER.....

GIBRALTAR.....

BORDEAUX.....

PRIMER ANIVERSARIO

EL ILMO. SEÑOR

D. SANTIAGO DE LA GRANJA Y SANCHEZ

caballero de Isabel la Católica, jefe superior honorario de Administración civil, ex juez municipal del distrito del Hospital de esta corte, etc., falleció el día 31 de agosto de 1894 en la villa de Gracia (Barcelona), después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Sebastián de esta corte, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, el día 31 del actual, serán dedicadas por el eterno descanso de su alm. El mismo día se celebrarán misas desde las seis de la mañana hasta las doce en la iglesia del convento de la Divina Providencia de la villa de Gracia (Barcelona) y todas las que se celebren el día 2 de setiembre en la iglesia parroquial de San José de la misma villa.

Su viuda, ahijada (ausentes), ruegan a su familia y buenos amigos, le tengan presente en sus oraciones.

Se han servido condecorar en la forma acostumbrada, al excelentísimo señor Nuncio de S. S. y Obispo de Hispalis, Arzobispo y Obispo de Madrid Alcala, Santa y Buenaventura.

Arzob. Se trasladó a Callista PELEGRINOS, 4.

SE VENDE

BARATA una máquina completamente nueva para fabricar gasosas y agua de Seltz, con su correspondiente botillería del sistema de bola y sifones. Puede verse y hacer proposiciones. Montera 10 entresuelo izquierda Madrid.

VENEFEROS SIFONES PURGACIONES

Filtro blanco, cota militar, cura en dos días. Cápsulas Koch, 3 pesetas. (Se manda por correo).

Relojes de mano, muchas piezas. Liagas Pomada Koch.—3 pesetas.—Va por correo.

Consulta gratis diaria y por correo. Gabinete Norte Americano, Monteca, 33, 1.º, Madrid.

CRISTETA GARCIA

PRINADORA. Pelayo, 13, se ha trasladado

HORTALEZA. 74

Se alquilan mantones Manila.

Relojes garantizados desde 750 ptas. en adelante. CARLOS COPPEL, KUEVARRAL, 25. Esta casa garantiza la buena marcha de todos sus relojes. Los que no marchen bien se cambian por otros. Catálogos ilustrados, gratis.

IMPOTENCIA

espermatoforos y esterilidad. La cura las célebres píldoras ténico-genitales del Dr. Morcías.—Carreles, 39, Madrid. Farmacias, 4 30 reales caja.

Amas de cria

Las proporciono de excelentes condiciones la Agencia Médica «La Criadora de la Lactancia». Torija, 4, principal.

GRAN LOCAL

Se alquila calle de San Lorenzo, 5.

Advertisement for D. Manuel Domingo Larios y Larios, Senator of the Kingdom, who died in Paris on July 31. Includes a cross symbol and text about his family and funeral services.

Advertisement for D. Alberto Prats y Soler, who died on August 30, 1893. Includes a cross symbol and text about his family and funeral services.

Advertisement for Doña Adelaida de Iturralde y Mac-Pherson, who died on August 31, 1894. Includes a cross symbol and text about her family and funeral services.

Advertisement for Blanco y Negro wine, featuring a star logo and text about the product and its availability.

Advertisement for Medoc wine, featuring a coat of arms logo and text about the product and its availability.

Advertisement for Carreras Militares, including details about military courses and examinations.

Advertisement for the cure of Diabetes, featuring a cross symbol and text about the treatment.

Advertisement for Jardín de Flora, including details about the garden and its location.

Advertisement for Doña Ana Dorregaray y Rominguera, who died on July 31, 1895. Includes a cross symbol and text about her family and funeral services.